

Ур 63.3
Ю.19

**Южный Урал:
историко-культурные
проблемы**

В.В.Старшова, Т.А.Камскова

ОБ УСТРОЙСТВЕ ПУБЛИЧНЫХ БИБЛИОТЕК В ГОРОДЕ ОРЕНБУРГЕ

В-2448/42

Более ста лет прошло с того дня, когда в Оренбурге открылась городская общественная библиотека, ставшая неотъемлемой частью культурной жизни города. Этому событию предшествовала долгая история. Библиотека в городе появилась лишь в восьмидесятых годах XIX в., хотя необходимость в ней назрела давно. Город в то время был крупной столицей обширной губернии. Он привлекал внимание передовых людей России: писателей, ученых, путешественников, представителей деловых кругов. И весь богатый запас научных знаний, материалов, коллекций, книжных сокровищ, который они передавали городу, оставался недоступен широкой публике. Он оседал в закрытых библиотеках, которые посещал ограниченный круг людей.

В 1878 г. бывший генерал-губернатор, генерал-адъютант Н.А.Крыжановский предложил открыть в городе публичную библиотеку.

Но, к сожалению, это предложение долго оставалось “мертвым словом”, хотя по этому вопросу обращались в Думу несколько раз. И только в 1882 г. появилась надежда на решение этой проблемы. В январе председатель Оренбургского отдела Русского Географического общества обратился в городскую Думу с предложением “Об обращении книгохранилища в публичную библиотеку”¹. Предполагалось присоединить и книгохранилище Оренбургского губернского статистического комитета. Кроме книг предлагалась и богатая коллекция научных предметов для открытия при библиотеке музея. Это предложение было поддержано Дирекцией Народных училищ, представляющей для работы городской библиотеки “Образцовую библиотеку для учителей и народных училищ”.

Городская Дума, давно сознавая необходимость иметь в г. Оренбурге публичную библиотеку и музей, приняла решение открыть библиотеку в городе.

Городской управе поручалось отвести для библиотеки помещение в здании городского Общественного Управления, занимаемое Сиротским судом. Для исполнения данного поручения образовали особую комиссию из гласных Думы во главе с И.И.Евфимовским-Мировицким. Комиссии предлагалось выработать пункты положения об Оренбургской общественной библиотеке с музеем при ней, о способах пополнения ее содержания, о порядке пользования книгами. Помощь в работе комиссии возлагалась на начальника губернии, председателя Географического отдела и попечителя учебного округа. Проект положения о библиотеке надо было представить не позднее декабря 1882 г., чтобы с 1883 г. можно было открыть библиотеку и музей. Разрабатывая проект Устава городской общественной библиотеки, комиссия руководствовалась правилами Санкт-Петербургской императорской публичной библиотеки и правилами городской общественной библиотеки в Самаре.

Окончательное рассмотрение проекта производилось комиссией при участии представителей местной интеллигенции: председателя Оренбургского отдела Русского Географического общества, генерал-майора А.А.Мейра, делопроизводителя этого отдела А.Н.Ободова, секретаря Оренбургского статистического комитета П.Н.Распалова, директора народных училищ Оренбургской губернии В.И.Фармаковского и благочинного градооренбургских церквей О.Я.Вешинского. Все замечания, сделанные этими компетентными лицами, были приняты комиссией во внимание и внесены в проект Устава. После этого комиссия представила проект на утверждение Думы. Но произошло непонятное: в январе 1884 г. без объяснения причины Дума уклонилась от рассмотрения проекта Устава. Большая часть гласных не вернула разосланные им еще в августе 1883 г. печатные экземпляры проекта и не сделала никаких по нему замечаний и предложений². К 1884 г. данный вопрос неоднократно поднимался на заседаниях Думы, но так и не был решен. В связи с этим было предложено передать проект Устава на одобрение начальнику Оренбургской губернии. От него был получен ответ, что "Его Превосходительство не видит препятствий к разрешению открыть в Оренбурге общественную библиотеку". А согласно некоторым статьям городского Положения представленный проект не требует утверждения со стороны высшей правительственной власти, он передается Думе. Поэтому на следующем заседании рассмотренный и уточненный Устав был, наконец-то, утвержден.

Он гласил, что "библиотека есть учреждение, имеющее целью доставлять населению города разнообразное доступное и полезное чтение по всем отраслям человеческого знания, а ученым-изыскателям дать материалы для изучения края"³. Об огромном значении и

необходимости библиотеки для жизни города говорит тот факт, что заведование библиотекой поручалось комитету под председательством городского головы или “заступающего на его место”. Комитет должен был состоять из трех членов по избранию городской Думы и библиотекаря. Помощник библиотекаря утверждался комитетом. Комитет, контролируя хозяйственно-финансовую деятельность библиотеки, заботился о ее благоустройстве, пополнении необходимыми книгами, журналами, газетами, коллекциями, пособиями. Для облегчения действий по руководству библиотекой и для своевременного разрешения недоразумений со стороны посетителей и их жалоб на служащих комитет выбирал из среды своих членов совет библиотеки. Непосредственное заведывание библиотекой с музеем и вся ответственность за нее возлагалась на библиотекаря. Поэтому он должен был иметь образование, владеть французским, немецким и непременно знать какое-нибудь из тюркских наречий (татарский, киргизский или башкирский языки), а также внести залог — 500 руб. Библиотекарь, прослуживший непрерывно двадцать пять лет, получал от города пожизненную пенсию в 240 руб. Этими же качествами должен был обладать и помощник библиотекаря. Причем, отдельно оговаривалось, что это место может занимать и женщина. И когда 1 января 1884 г. во время заседания Думы были поданы просьбы на должность библиотекаря и его помощника, среди желающих была женщина — дочь надворного советника Юлия Владимировна Истомина. Кроме нее на должность помощника библиотекаря претендовал оренбургский мещанин Михаил Александрович Забарко, получивший шестиклассное образование в Неплюевской военной гимназии. А нести ответственность за библиотеку пожелали статские советники Павел Николаевич Раскопов и Павел Иванович Иванов, служившие оба по Министерству народного просвещения.

Согласно Уставу городская общественная библиотека пополнялась книгами и коллекциями по следующим разделам:

1. вероучительный;
2. философский;
3. правоведение;
4. хозяйственный;
5. исторический;
6. местная статистика и география;
7. естествоведение;
8. словесность и литература;
9. журнальный и газетный;
10. научная и учебно-воспитательная;
11. справочный;

12. музеи.

Музей составил прикладную часть библиотеки. Он состоял из коллекций соответственно отделам библиотеки и носил местный характер.

Поэтому в музее были: чучела местных птиц, зверей и прочих животных, образцы горных пород, модели орудий и их разработки, ремесленные изделия, сельскохозяйственные орудия и «орудия изящества», полные коллекции местной почвы и злаков, а также археологические находки, коллекции и древнее оружие. Комитету предоставлялось право организовать постоянную выставку разнообразных произведений Оренбургской губернии и Киргизской степи.

Посетители могли пользоваться сокровищами библиотеки в читальном зале или на дому. Параграф 21 Устава сообщал, что кабинет библиотеки для чтения газет, журналов и книг в читальном зале доступен посетителям только за плату. За единовременное посещение читатели платили 3 коп., 3 руб. — за пользование книгами, журналами и газетами на дому, по параграфу 22 устанавливалась плата: месячная — 60 коп., годовая — 6 руб. Помимо платы за чтение была введена система залогов. Деньги эти на основании параграфа 3 Устава расходовались на содержание, пополнение, устройство и улучшение библиотеки с музеем независимо от сумм, ассигнованных городом ежегодно по 2040 руб.

Бесплатно библиотекой пользовались читатели, занимающиеся в вероучительном отделе и делающие копии с моделей, орудий, картин, а также путешественники и лица, занимающиеся учеными исследованиями по пропускам городского головы.

Льготы предоставлялись членам Оренбургского статистического комитета и Оренбургского отдела Географического общества, учителям и учительницам городских приходских училищ и учащимся, а также лицам бедного состояния.

Библиотека была открыта для посетителей ежедневно. В будни — с 9 до 2 часов дня и с 5 до 8 часов вечера — в воскресные дни, а также в праздники — с 11 до 3 часов дня. Выходными днями были Рождество Христово, новогодние дни, последние два дня страстной недели, три дня Святой Пасхи и в день Святой Троицы. По утверждению Устава, городская Дума избрала членами комитета по заведыванию библиотекой гласных Думы И.И.Евфимовского-Мировицкого, М.П.Ерыгина и М.А.Конапасевича. Комитету предлагалось приступить к отделке и «меблировке» отведенного для библиотеки помещения. Для этого выделялось 2000 руб.

Несмотря на задержку в принятии Устава создание библиотеки шло своим чередом. Книжная сокровищница пополнялась разными

путями. Первым вкладом, конечно же, были накопления Оренбургского отдела Географического общества и Оренбургского статистического комитета. Передавая книги в собственность библиотеки, Оренбургский отдел Географического общества уведомлял, что 1500 книг, принадлежащие отделу, передаются городу в полное распоряжение. Остальные же 3000 книг, оставшиеся от графа Перовского и других генерал-губернаторов, состоят лишь в пользовании отдела и передаются городу с условием, что будут возвращены в случае их требования. В дальнейшем городская Дума обратилась с просьбой к начальнику губернии ходатайствовать перед министром внутренних дел о передаче хранившихся книг графа Перовского в собственность библиотеки. В свою очередь Статистический комитет сообщил, что те книги, которые можно отделить без "ущерба научным изысканиям, будут переданы в собственность городской общественной библиотеки". Передавалась в собственность города и образцовая учительская библиотека. Она насчитывала 335 наименований книг. Таким образом, по всем важным отделам библиотека на первых порах "имела бы большую массу книг", правда, большей частью специального "содержания, но очень ученых"⁴.

Кроме того, предполагалось, что значительное количество книг будет принесено в дар библиотеке разными обывателями города. Для этого необходимо было содействие комитета и попечителя библиотеки. Однако такое накопление было бессистемным и случайным. Поэтому городской управе предстояло комплектовать библиотеку и покупать книги по плану Устава. В этих условиях выгодно было бы приобрести от кого-либо частную уже готовую общественную библиотеку. И такой случай представился. Содержатель частной публичной библиотеки в Перми, учитель Рума, обратился к городскому голове с предложением продать библиотеку в полном составе. Особенно ценной в ней были беллетристика и естественно-историческая литература. Переговоры с Рума возлагались на городского голову, предлагалось покупать книги при посредничестве столичных книжных рынков. Это были основные пути формирования библиотечного фонда.

Но, увы, на этом все и прекратилось. Прошло еще несколько лет, прежде чем был вновь поднят вопрос об открытии необходимой городу общественной библиотеки. Это произошло в 1887 г. на очередном заседании Думы, которая постановила: к открытию библиотеки приступить немедленно⁵.

И вот, наконец, долгожданное событие — 19 февраля 1888 г. в Оренбурге была открыта общественная библиотека с музеем. Это известие было с радостью встречено жителями. Библиотека стала

быстро завоевывать расположение оренбуржцев и занимать важное место в жизни города. Она становится основным культурным очагом, оказывая большую помощь читателям в самообразовании и чтении. В ней устраивались публичные народные чтения, лекции, литературные вечера. Проводились экскурсии и «объяснительные» беседы в музее. Для этого приглашались учителя, специалисты и опытные лекторы. Средства, вырученные от мероприятий, использовались на содержание библиотеки.

О том внимании, которым пользовалась библиотека у горожан, можно судить из сообщений в газете. Вот что об этом писал «Оренбургский листок»: «Общая читальня мало-помалу завоевывает внимание интеллигентной публики.., положение ее упрочняется, читальня делается существенной потребностью общества». В доказательство приводились следующие данные: «В течение прошлого года, начиная со дня открытия читальни, посетителями было 3797 человек, в т.ч. 3543 мужчины и 254 женщины. Нельзя не обратить внимания на то, что такого разнообразного выбора газет и журналов, какими обладает общественная читальня, не имели старейшие народные читальни, например, в Самаре. Действительно, судя по отчету за 1893 г., библиотека получила 59 платных и 6 бесплатных периодических изданий, было приобретено 146 томов книг, в дар поступило 7 периодических изданий и 6 брошюр⁶. В 1897 г. библиотека выписывала уже 67 названий периодических изданий, 25 ежемесячных и 22 ежедневных журнала, а также 20 ежедневных газет⁷.

Посетители имели возможность читать журналы: «Вестник Европы», «Новый век», «Русская мысль», «Русское богатство», «Русская Старина», «Русский архив». Библиотека имела научные журналы, технические, по искусству: «Вопросы философии и психологии», «Научное обозрение», «Естествознание и география», «Этнографическое обозрение», «Искусство и художественный промысел», «Живописное обозрение». Не забывали здесь и про детей. Им предлагались: «Родник», «Детское чтение», «Игрушечка», «Задушевное слово». Из газет выписывались «Новое время», «Санкт-Петербургские новости», «Московские ведомости», «Биржевые ведомости», «Русские ведомости», «Правительственный вестник», «Новости дня» и другие. Издававшиеся в городе местные газеты можно было также найти в библиотеке: «Оренбургская газета», «Оренбургские губернские ведомости», «Оренбургский листок».

Ежегодно библиотека покупала книги по разным отраслям знаний. Из книг в отчете за 1900 г. особенно отмечались Глинский «Царские дети», Лун Клан «История французской революции 1848г.», Ключевский «Курс русской истории», Кук «Замечательные явления растительной жизни». Наиболее ценными и роскошными были

издания Гасаке “Происхождение животного мира”, Кернер “Жизнь растений”, Неймайр “История Земли”, Ратцель “Народоведение”.

Оренбургским губернатором Я.О. Барабашем было пожертвовано в библиотеку роскошное иллюстрированное издание “Коронационный сборник” 1896 г. в двух томах. По русской и иностранной литературе были выписаны произведения Немировича-Данченко, Мамина-Сибиряка, Чехова, Горького, Толстого, Радищева, иллюстрированные сочинения Пушкина, Валишевского, Гончарова, Золя, Прево, Нардау. Кроме этого были альманахи “Шиповник”, словари Орлова, Покровского, Чуковского, выписывалась и французская беллетристика. Много выдавалось книг по искусству, словесности, интересовала читателя философия, психология, история, география, естественные науки.

С каждым годом росло и число посетителей, так в 1893 г. их было 5388 человек, в 1897 — 8796 человек, а судя по отчету за 1908 г. — 23973 читателя⁸.

Таким образом, рождение Оренбургской библиотеки — дело не одного года и даже не одного десятилетия.

Примечания:

1. ГАОО.Ф.41.Оп.1.Д.13.Л.259-264.
2. Там же. Д.16.Л.130-132.
3. Устав Оренбургской городской общественной библиотеки. — Оренбург, 1888
4. ГАОО.Ф.41.Оп.1.Д.14.Л.435.
5. Там же. Д.23.Л.506-507.
6. Там же. Ф.10.Оп.2.Д.93.Л.131-132.
7. Там же. Д.108.Л.160-161.
8. Там же. Ф.41.Оп.1.Д.1347.Л.47-85.